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Lee and Aronson study

i jaka byla vyzkumna hypotéza?

s¢ Vizualni proprioceptivni informace hraje dulezitou roli pri
uchovani stability.

= jaky byl design experimentu?

¢ jednofaktorialni vnitrosubjektovy exp.
¢ nezavisla promeéenna?

& smer pohybu pokoje (dopredu vs. dozadu)
s zavisla promeénna

¢ naklonéni téla, pripadné pad (souhlasné/nesouhlasné se smerem
pohybu pokoje)

¢ jak byla zjisténa reliabilita méreni ZP%
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Lee and Aronson study

s¢ proc se autori rozhodli pro détské participanty?
metodologické duvody:

s citlivejsl meéreni ZP (zabranéni efektu podlahy) a
eliminace vyhoveénil experimentatorovi

¢ jak se snazili zabranit vzajemnému ovlivnéni
pusobeni ruznych irovni NP%
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Vnitrosubjektové experimenty

A

¢ arovné NP aplikovany opakovane u stejnych osob
(opakovana mereni)

:« ekonomicteéjsi nez meziskupinové designy

Y
=

“¢ je potreba méne osob

—

Al

¢t nevyvstava problém neekvivalence skupin

¢ odstranéni interindividualni variability

-
=

—

s« vnitrosubjektové designy disponujl vetsi
statistickou silou - jsou citlivéjsi na malé rozdily
mezi urovnemi NP
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¢ problémern je efekt poradi

¢ progresivni efekt - sytematicky narust ¢i pokles
vykonu v zavislosti na poradi podminek (uceni vs.
unava,)

¢ efekt transferu

s rozdilny efekt pri ruzném poradi podminek (A-
B, B-A)

s v takovém prilade je lepsi pouZzit
meziskupinovy design
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s« kontrola efektu poradi (intervenujicich
promennych) tzv. (proti)vyvazovanim -
counterbalancing - funguje 1épe u progresivniho
efektu

s« rozlisujeme vyvazovani pro situace, kdy je
zkoumana osoba, (Z0) testovana v kazdé urovni
NP pouze jednou Ci vicekrat

i€ jednou - kompletnil a castecné vyvazovani

% vicekrat - reverznl a blokové znahodnéeni
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Kompletnil vyvazovani

¢ experiment sledujici reakéni ¢as na ruzné
akustické poplasné signaly: volani hori, zvuk
sirény, uder do kolejnice

s« kazda zkoumana osoba projde pouze tremi pokusy

=

% 3XRX1=6
s« idealni je pocet osob 6, 12, 18, 24, 30 ...

¢ v pripade vyssiho mnoZstvi urovni NP tézko
relizovatelny postup (min. 120 osob pro 5 signalu)
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Castecné vyvazovani

.
=

I~

s¢ Vv pripadé mensiho poctu osob nez moznych
sekvencl podminek exp.

s« Z celkového mnozstvi sekvencl vybereme
nahodne tolik sekvenci, kolik mame Z0O

¢ pripadné vytvorime nahodneé sekvence pro
jednotlivé Z0O

s
=

¢t nejcatéji se vSak pouziva tzv. vyvazeny latinsky
ctverec

I~
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Castetné vyvazovani
s« latinsky ctverec
% ¢tyTi irovné NP -0, &, 4, 6 jednotek alkoholu, ZP pozornostni test
% 1. osoba -0, &, 6,4
¢ &.080ba-2,4,0,6
¢ 8. 0s0ba -4, 6, 2, 0,
% 4. 0s0ba - 6, 0, 4, 2
¢ kazda podminka se nachazi 1x v kazdém radku i sloupci

¢ kazda podminka predchazi a nasleduje kazdé dalsi podmince
prave 1x (vyvazeny latinsky ctverec)

s v tomto pripadé by mél byt celkovy pocet osob délitelny 4
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Reverznil vyvazovani a blokové znahodneéni

¢ experiment sledujici reakéni ¢as na ruzné akustické podnéty (H, S,
K)

¢ reverzni vyvazovani
s H-S-K, K-S-H, H-S-K, K-S-H...
s« blokové znahodneni
st kazdy blok obsahuje vSechny podminky studie v ndhodném poradi
2 H-5-K, H-K-S, S-K-H, K-H-5, 5-H-K, K-S-H

st zkoumana osoba nemuze odhadnout, kterad podminka bude
nasledovat

¢ neni nutné pouzit vsechny sekvence (u vyssich po¢tu podminek to
muze byt nerealné)
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Design kontrolnich skupin a podminek

v ramci mezisubjektového i vnitrosubjektoveho designu
segrovnani se zakladni urovnl chovani
sckontrolnl skupiny

¢bez pusobeni NP

s¢skupina s placebem

sccekacl listina

sczatlzend skupina (yoked controls)



Placebo



Placebo

RN N o

5«0 veri, ze je jim aplikovan urcity 1€k, 1é¢ba nebo
obecne urcita uroven NP



Placebo

RN N o

5«0 veri, ze je jim aplikovan urcity 1€k, 1é¢ba nebo
obecne urcita uroven NP

sccasto kombinace trl podminek - skutec¢na uroven
NP, placebo a skupina bez pusobeni

ssumoznuje zjistit efekt placeba,

P



Placebo

A v v o

20 veéri, ze je jim aplikovan urcity 1ék, 1éCba nebo
obecne urcita uroven NP

A

sccasto kombinace trl podminek - skutec¢na uroven
NP, placebo a skupina bez pusobeni

P

ssumoznuje zjistit efekt placeba,

S

#v1iv kofeinu na vykon v pozornostnim testu - tri
skupiny

.
=

stklasicka kava, bezkofeinova kava, voda,

—_—
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Cekaci listina

sccasto v klinické psychologii

scClenové kontrolni skupiny trpi stejnym problémem jako osoby
zarazené do exp. skupin(y)

s¢Clenum kontrolni skupiny prislibena, terapie po vyzkumu
s«problematické u dlouhodobych terapil (psychoanalyza,)
sccasto vyvolava etické otazky

sspodpora well-beingu u 0sob s rakovinou zvysuje Sanci na
preziti

sezaPazeni do kontrolni skupiny muze byt otazkou zZivota a smrti
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Yoked controls

Spouziva se v pripadé, Ze se v experimentalni skupiné ruzné Z0 podrobuji
pusobeni exp. podminky po ruznou dobu nebo jsou podrobeni ruznym
typum udalosti

s¢Clenové kontrolni skupiny jsou pak vyrovnani tak, aby celkovy cas (resp.
skladba udalostil) byl stejny u obou skupin

svl1iv relaxace na mnozstvi vybaveného materialu

stvSechny osoby — 5 minut na nauceni seznamu slov, nahodné rozdéleni
0sob do dvou skupin

scexp. skupina - pusobeni relaxaéniho postupu, dokud nedojde ke
stabilizaci tepové frekvence, pak zmérena uroven zapamatovani

sckontrolni skupina - stejny cas straveny v danych podminkach
(individualni vyrovnani), ale bez relaxacniho postupu, pak zmeéerena,
uroven zapamatovani
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¢ vyzkumna otazka: vztah sledovani televize
(televizniho nasill) a agresivniho chovani u deti

¢ co je ZP a NP?

s« predpokladame, ze sledovani TV vede k vyssi mire
nasili

¢ ale muZe to byt i naopak (agresivni déti vice sleduji TV)

¢ nebo spole¢ny faktor - nezdjem rodi¢u zvysuje jak
sledovani TV, tak agresivnil chovani



Priklad 1

¢ vyzkumna otazka: vztah sledovani televize
(televizniho nasill) a agresivniho chovani u deti

* Cco je ZP a NP%

¢ predpokladame, Ze sledovani TV vede k vyssi mire
nasili

¢ nebo spole¢ny faktor - nezdjem rodi¢u zvysuje jak
sledovani TV, tak agresivnil chovani

s« vétsina vyzkumu korelaéni studie nebo laboratorni
experimenty
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s« priklad prirozeného (kvazi)experimentu: Joy, L.A.,
Kimball, M., Zabrack, M.L.: Television Exposure and Children's
Aggressive Behavior. In Tanis M. Williams ed., The Impact of

Television: A Natural Experiment Involving Three Communities.
New York: Academic Press, 1986.

KA

« kanadské meéstecko, kam byla postupne
zavedena TV (Notel)

** mereni pred zavedenim TV a dva roky po

=

[~

s porovnanl 3 skupin: Notel, Unitel, Multitel

=

¢ agresivni chovani: pocet agresivnich aktu/min

—
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 jaky je design vyzkumu?
= kvaziexperiment (nenahodné rozdeleni do skupin)

-« mezisubjektovy (longitudinalni vyzkum - s pretestem
a posttestem):

=

P~

s« pritomnost TV - 3 skupiny (co nejvice vyrovnané v
ostatnich ohledech):

% zadna TV na zacatku

s 1kanal

=

3 vice kanalu

I~
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== Notel
¢ Unitel
== Multitel
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Aggressive acts / minute

0
Before After

Figure 1. Number of aggressive acts per minute in three towns both before ¢

two years after Notel received television. (adapted from Joy, Kimball, and
Zabrack (1986) Table 7.A2 on page 341).
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Priklad 1

s jaka by mohla byt interpretace vysledku, pokud

by v designu nebyla pritomna kontrolni
skupina?

¢ doSlo k rustu nasili, ale da se prisoudit jen

zavedenl TV

¢ mohl se podilet prirozeny vyvoj deti (maturace)
nebo celkovy vyvoj spolec¢nosti smerem k
agresiviteé (historie)
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¢ jaka by mohla byt interpretace vysledku, pokud by
byly k dispozici informace pouze z pretestu,
respektive pouze z posttestu?

% meéreni jen na zacatku - TV nema zadny vliv
(nelisi se)

¢ mereni jen po zavedeni TV - neméli bychom
jistotu, ze rozdily mezi skupinami jiz nebyly pred
zavedenim
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Priklad 2

% vyyzkumna otazka: jak self-esteem ovlivnuje
altruisticke chovani?

¢ navrhnete operacionalizaci promeénnych pro

s korelacéni studii

-
e

—

2% experiment
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Priklad 2

* navrhnete design experimentu

=

-
=

‘¢ Zzpusob manipulace s NP

—

7Y
=

s Zzpusob meéreni ZP

—

s Vyyber osob

-
e

—

s« otazka validity a relibility méreni

Y
=

¢ Mozné zdroje ohrozeni validity experi:

mentu

—



